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coglierla di fuor i per portar la dentro. (Risa). 
Ella voleva che si dicesse questo. (Stride). 

In quan to poi alla tesi generale, una 
vol ta che ella vorrà fa rmi il piacere di far 
colazione con me, le mostrerò l 'equivoco in 
cui siamo. (Ilarità). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Morpurgo: perchè quello del-
l 'onorevole Masmi è s ta to già svolto nella 
discussione generale. 

MASINI. Domanderei di parlare. 
P R E S I D E N T E . Non si può parlare due 

volte in una discussione generale. 
L 'ordine del giorno dell 'onorevole Mor-

purgo è il seguente: 
« L a Camera fa voti che il ministro della 

pubblica istruzione, di concerto col suo col-
lega d 'agricol tura , industr ia e commercio, 
r iprenda gli s tudi per il passaggio dell'in-

segnamento tecnico alla dipendenza del se-
condo ». 

Domando se quest 'ordine del giorno del-
l 'onorevole Morpurgo sia appoggiato. 

(E' appoggiato). 
Essendo appoggiato, l 'onorevole Mor-

purgo ha facol tà di svolgerlo. 
M O R P U R G O . Posso restringere a brevis-

sime parole lo svolgimento del mio ordine 
del giorno, ben lieto di fare, con ciò, cosa 
g ra ta alla Camera e all 'onorevole presidente. 
E lo posso, perchè l 'onorevole ministro già 
mi ha dichiarato gent i lmente di esser di-
sposto a s tudiare l ' a rgomento che è oggetto 
del mio ordine del giorno, e che, come tu t t i 
i colleghi sanno, è t u t t ' a l t r o che nuovö. 

Si t r a t t a di far passare l ' insegnamento 
tecnico alla dipendenza del Ministero di 
agricoltura, industr ia e commercio. Scopo 
di questa proposta è di s f rondare i pro-
grammi e lo insegnamento di molta pa r te 
teorica, imprimendo all ' insegnamento stesso 
un cara t te re eminentemente professionale, 
come si fa in altri paesi, specie in Austria 
ed in Franc ia . 

Non aggiungo altre parole. Gli onorevoli 
colleghi comprendono, senza bisogno di spie-
gazione, quanto import i che l ' insegnamento 
tecnico abbia un maggiore svolgimento pra-
tico e professionale, specialmente per ciò 
che concerne gli i s t i tu t i tecnici, e più spe-
cialmente le sezioni industriale, di agrono-
mia, di commercio e ragioneria. 

Se f r a t t a n t o l 'onorevole ministro, come 
non ne dubito, vorrà confermarmi l'assicu-
razione che pr iva tamente mi ha dato, di 
voler r iprendere questi studi, col vivo de-
siderio di venire ad una soluzione, qual 'è 

nei desideri miei, io sarò sodisfat to e non 
insisterò nell 'ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Guerci, che è il seguente: 

«La Camera invi ta il Governo a riorga-
nizzare e disciplinare l 'ammin i ' s t razione del 
Ministero dell ' istruzione pubblica». 

Domando se quest 'ordine del giorno sia 
appoggiato . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggiato, l 'onorevole Guerci 

ha facoltà di svolgerlo. 
GUERCI . Io non ho che due modestis-

simi desideri; e averne così pochi, dopo di 
aver seguito con interesse ed entusiasmo 
i discorsi f a t t i in quest 'aula in questa oc-
casione, d imostra che ho molta di quella 
forza psichica, che ella ieri, onorevole mi-
nistro, con t a n t a competenza e t a n t a chia-
rezza, ha accennato. E come non entusia-
smarsi, quando l 'amico Giovagnoli, con una 
forma così viva e toccante, cerca di far ri-
vivere le ideali tà che scossero Gioberti e 
Massimo d'Azeglio ?... Ma pur t roppo , se si 
fe rma il pensiero alla realtà, se si pensa 
che la generazione nuova sonnecchia al-
l ' inno di Garibaldi, e dorme sui libri di Maz-
zini, si intuisce che la mala t t i a ha cam-
biato na tura , e che quindi il r imedio deve 
essere, diverso da quello del passato. 

Ho seguito con interesse quanto di«se 
ieri il collega Masini, che prese il ragazzo 
dalle scuole mignoline e lo condusse fino 
alla Universi tà con una serie di r i forme 
che, se sol tanto fossero a t t u a t e per un terzo, 
si raggiungerebbero effetti, almeno così si 
dice, insperati . Ma gli entusiasmi si para-
lizzano, se si domanda : e la spesa ì Per-
chè l 'animale uomo non è mica come il pal-
mipede, animale pro te t to dalla fo r tuna , che 
t ra le t a n t e vi r tù ha quella di chiacchierar 
poco e piano, e che quando ha sporche 
le gambe e le ali si ficca nell 'acqua, e così, 
senza spendere un centesimo, torna lindo 
e pulito sulla riva. 

Ma, per pulire psicologicamente l 'uomo, 
occorre spendere; e, per parlare di una sola 
di quelle riforme desiderate dall 'onorevole 
Masini, dice un calcolo f a t to da un altro so-
cialista, ma di Stato, l 'amico Lucca, che se si 
mandassero alle scuole i ragazzi, con la 
stessa merenda, al costo di centesimi 8 cia-
scuno (dicoot to) ,s ispenderebbero34 milioni. 
Ed allora cosa resterebbe per le al t rer iforme? 
Perchè bisogna essere coerenti nel program-
ma; e quel che si dice qui bisogna che rispon-
da a quello che si dice fuori. Oltre a questi 


